

# 巧手匠心，点亮传统文化

舟山晚报

## 元宵将至，他们把龙形花灯做出了“花”



□陈斌

元宵佳节即将来临，又恰逢龙年，龙形花灯成为了舟山市民热议的话题。在这个传统节日里，花灯不仅是节日氛围的点缀，更是承载了人们对于美好生活的祈愿和对于传统文化的热爱。最近朋友圈屡屡晒出手工制作的花灯，让传统节日焕发出新的活力，展现了传统手工艺在节日中的创新传承。

在快节奏的现代生活中，手工制作似乎已经成为了一种奢侈。然而，正是这种看似简单却蕴含深厚文化底蕴的手工艺术，让人们在忙碌的生活中找到了心灵的寄托。“扭扭棒”、纸杯、矿泉水瓶、泡面盒等寻常物品，通过巧手匠心，创作出了一盏盏独一无二的花灯。这些花灯不仅美观大方，更在细节中透露出浓浓的手工情怀，让人们在欣赏的同时，也能感受到传统文化的魅力。

现在，人们似乎越来越依赖于机器和互联网，却忽略了手工制作的独特价值。然而，正是这种看似简单的手工制作，却能够让人们在快节奏的生活中找到内心的平静和满足。让我们用巧手匠心点亮生活的每一个角落，让传统文化的魅力在现代社会中绽放出更加绚丽的光彩。

## 守护“耳边的安宁”

□劳仁

2月18日，嵊泗县一家KTV经营场所因噪声超标，被生态环境部门处以7250元罚款。据悉，这是《中华人民共和国噪声污染防治法》修订实施后，我市开出的首张娱乐场所噪声超标罚单。有首张，就可能有后续的更多张，如此一来娱乐场所必然“噤若寒蝉”，周边居民“耳边的安宁”有望得以保障。

各类噪声扰民由来已久，人们多半能忍则忍。只不过，随着生活品质的全面提升，越来越多的人对这种看似无形的伤害逐渐敏感起来，要求“耳根清净”的呼声不断强

烈。去年，全市12345热线以及生态环境、公安、城管等部门，共计受理各类噪声投诉约4000件，公众对安宁权的诉求程度由此可见一斑。

针对群众普遍关心的社会生活噪声突出问题，新修订的噪声法作了一系列明确规定，为依法治噪提供了更加可靠的依据。生态环境部门开出首张娱乐场所噪声超标罚单，这是一个良好的开端。

处罚只是手段而并非目的，噪声法更须得到全社会普遍遵从。人们在跳广场舞、装修房屋、驾驶车辆时都能心中有法，“耳边的安宁”才会变得更加可靠。

## 舟山日报 我市开出娱乐场所噪声超标罚单

嵊泗菜园一KTV因“分贝太高”被罚款7250元

记者 汪超群  
通讯员 孙明昊 金丁明

本报讯 2月18日，春节长假过后上班第一天，嵊泗县一家KTV经营场所因噪声超标，被生态环境部门处以罚款7250元。据悉，这是《中华人民共和国噪声污染防治法》修订实施后，我市开出的首张娱乐场所噪声超标罚单。

去年9月，嵊泗县组织生态环境、综合行政执法、文广等部门，对菜

园镇城区步行街的数家娱乐场所开展联合执法检查。其间，一家KTV因现场噪声较大，被要求加强防治措施。但在继续跟踪监测、现场勘察中，市生态环境局嵊泗分局发现该KTV隔音设施设置不合格，在夜间以66.2分贝的噪声影响周边居民生活，遂向其发出了责令改正违法行为决定书。目前，该KTV经整改后已将噪声分贝降至标准要求。

记者从市生态环境局了解到，去年，全市12345热线以及生态环

境、公安、城管等部门，共计受理噪声投诉约4000件，其中广场舞、室内装修、机动车轰鸣“炸街”等社会生活噪声投诉占比超过90%。新修订的《噪声法》针对群众普遍关心的社会生活噪声突出问题，作了明确规定，比如，禁止用高音喇叭播放商业广告；在广场、公园等公共场所组织或者开展娱乐、健身等活动，应当遵守公共场所有关活动区域、时段、音量等规定，采取有效措施防止噪声污染；禁止机动车轰鸣“炸街”扰民、禁止酒吧等商业场所噪声扰民。对超标排放社会生活噪声的，在商业经营活动中使用高音广播喇叭或持续反复发出高噪声进行广告宣传的，未对商业经营活动产生的其他噪声采取有效措施而造成噪声污染的，可处5万元以上20万元以下罚款，并责令其停止。

生态环境部门提醒广大市民和商户，应严格落实噪声污染防治主体责任，共同守护“耳边的安宁”。

## “热辣滚烫”消费中蕴藏新动能

□盛前山

交通出行火爆，旅游热度攀升，消费市场活力十足……这个春节，岛城假日经济“热辣滚烫”。

春节消费是观察经济活力的一扇窗口。统计数据显示，8天长假里，过舟山跨海大桥进出本岛车辆60.29万辆次，我市全域累计接待游客209.2万人次；正月初一至初六全市电影票房达659.66万元；2月9日至16日，全市14家涵盖商场超市、成品油零售等监测样本企业营业收入8709.86万元，同比增加3.71%。一个个数据，反映出春节消费的火热，也折射出经济社会发展的旺盛活力。

从春节这一全年最独特消费窗口中我们

看到，百货、餐饮、电影、旅游、交通等各个板块同频共振，消费需求多层次释放，市场活力全方位展现，传递出人们对美好生活的热情、对消费持续回暖的信心。

春节消费“热辣滚烫”，得益于政府和市场“两只手”协同发力。春节前后，政府及有关部门组织、采取旅游惠民季、年货供应会、文体活动、免费坐公交、“菜篮子”平价供应等活动和措施，为节日消费赋能助力。广大企业与商户也推出各类促销活动、延长营业时间、提供服务质量，努力为消费者服务。这说明，在居民消费呈现多样化、多层次、多方面的背景下，只有在产品和服务上下足功夫，不断挖掘新的增长点，才能很好满足消费需求。

## 问计于民 是个好办法



扫一扫，下载竞舟客户端

## 舟山这个“红线”路口如何“复绿”，请你来评！

竞舟

2024-2-19 15:19 2.2万+阅读



上图中的路口，大家看得出是哪吗？就是平常我们俗称的新城黄土岭路口（旁边有黄土岭加油站）。这个路口可谓是定海、新城的交界“枢纽”，海天大道、新城大道、弘生大道三条城市主干道交汇于此。

### 网友热议

丁辉 来自浙江舟山 2月19日 16:33  
合理规划，提升通行能力

朱波 来自浙江 2月19日 16:27  
转发，一起发表建议

Me2 来自浙江舟山 2月19日 16:27  
建AI模型，同时加强违章处理，特别是路口连续变道

Milly 来自浙江舟山 2月19日 16:20  
来来来，选个最好的方案

### □一歌

新城黄土岭路口可谓定海、新城的交界“枢纽”，海天大道、新城大道、弘生大道三条主干道交会于此，拥堵问题令人闹心。舟山交警将改造方案图文并茂公之于众，期待市民一起来评。如此问计于民，不失为群策群力好办法。

有道是，高手在民间。广大市民对路口拥堵感同身受，对优化治理有期盼、有想法，集思广益不难迸出金点子。交警的方案再专业、再周密，在“用户”的指指点点中也会有优化空间。甚至于，还能将“平面图”变成“立体图”，用一座高架桥为这一十字路口疏堵。总之，金点子多多益善。

交警没有直接将改造方案付诸实施，而是先将草图交给大家讨论，这也体现了对民意的尊重。城市治理，归根到底是为了让民众满意。具体到一个路口的安全畅通，同样要坚持以民意为导向。只有真正视交通参与者为道路主人、决策主体，城市道路才会越来越畅通。

请市民一起来评拥堵路口哪个整改方案最合适，不失为一次有益的民主实践。类似的实践多了，民众的主人翁意识就会日渐清晰起来。